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IMPACTUL PLANULUI DE ACŢIUNI REPUBLICA 
MOLDOVA - UE PENTRU INTEGRAREA  

EUROPEANĂ A ŢĂRII

Andrian ROŞA,
master оn relaţii internaţionale,

specialist principal,
 Ministerul Finanţelor al Republicii Moldova

SUMMARY
The EU-Moldova Action Plan is a political document laying out the strategic 

objectives of the cooperation between Moldova and the EU. It covers a timeframe 
of three years. Its implementation helps to fulfil the provisions in the Partnership 
and Cooperation Agreement (PCA) and encourages and supports Moldova’s 
objective of further integration into European economic and social structures. 
Implementation of the Action Plan contributes to significantly advancing the 
approximation of Moldovan legislation, norms and standards to those of the 
European Union. In this context, it helps build solid foundations for further 
economic integration based on the adoption and implementation of economic 
and trade-related rules and regulations with the potential to enhance trade, in-
vestment and growth. It furthermore helps to devise and implement policies and 
measures to promote economic growth and social cohesion, to reduce poverty 
and to protect the environment, thereby contributing to the long-term objective 
of sustainable development.

Extinderea Uniunii Europene (UE) 
de la 1 mai 2004 a determinat o schim-
bare istorică pentru Uniune оn termeni 
politici, geografici şi economici, con-
tinuarea consolidării interdependenţei 
politice şi economice оntre UE şi Moldo-
va.1 Extinderea oferă UE şi Republicii 
Moldova oportunitatea de a dezvolta o 
relaţie de continuă apropiere mergвnd 
dincolo de cooperare pentru a implica 
оn proporţii semnificative integrarea 
economică şi aprofundarea cooperării 
politice. Uniunea Europeană şi Mol-
dova sunt determinate să utilizeze 
această ocazie pentru a-şi consolida 
relaţiile şi promova stabilitatea, secu-

ritatea şi bunăstarea. Abordarea este 
fundamentată pe parteneriat, propri-
etate comună şi diferenţiere. Ea va 
contribui la dezvoltarea оn continuare 
a parteneriatului nostru strategic.2 

Politica Europeană de Vecinătate 
(PEV) a UE, avвnd drept instrumente 
de realizare a scopurilor sale Planurile 
de Acţiuni оncheiate cu statele vecine 
Uniunii, stabileşte obiective ambiţioase 
bazate pe angajamente pentru valorile 
comune şi implementarea efectivă 
a reformelor politice, economice şi 
instituţionale.

La 22 februarie 2005, la Bruxelles 
(Belgia), a avut loc semnarea de către 
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Primul-Ministru al Republicii Mol-
dova, dl Vasile TARLEV, a Planului de 
Acţiuni Republica Moldova – Uniunea 
Europeană, care ulterior a fost aprobat 
prin Hotărвrea Guvernului nr. 356 
din 22 aprilie 2005. Astfel, Republica 
Moldova este invitată să stabilească 
cu UE relaţii politice, de securitate, 
economice şi culturale mai intense, să 
sporească cooperarea transfrontalieră 
şi să оmpărtăşească responsabilitatea 
pentru prevenirea şi soluţionarea con-
flictelor. Unul dintre obiectivele-cheie 
ale acestui Plan de Acţiuni va fi con-
tinuarea susţinerii unei soluţii viabile 
pentru conflictul transnistrean.3 

Nivelul de ambiţie a relaţiei va 
depinde de gradul de angajament al 
Moldovei pentru valorile comune, 
precum şi capacitatea sa de a imple-
menta priorităţile acceptate оn comun. 
Viteza progresului оn această relaţie 
va  recunoaşte pe deplin eforturile 
Moldovei şi realizările concrete оn 
оndeplinirea acestor angajamente. 

Acest Plan de Acţiuni este primul 
pas оn acest proces. Planul de Acţiuni 
RM-UE este un document politic 
care stabileşte obiectivele strategice 
ale cooperării dintre Moldova şi UE. 
Cadrul temporal de implementare a 
Planului de Acţiuni este de 3 ani. Imple-
mentarea sa va contribui la оndeplinirea 
prevederilor Acordului de Parteneriat 
şi Cooperare (APC) şi va оncuraja şi 
susţine obiectivul Moldovei vizвnd 
integrarea оn structurile economice 
şi sociale europene. Implementarea 
Planului de Acţiuni va avansa semnifi-
cativ ajustarea legislaţiei, normelor şi 
standardelor Moldovei la cele ale UE.4 
Оn acest context, Planul de Acţiuni 
va construi o bază solidă pentru inte-

grarea economică bazată pe adoptarea 
şi implementarea regulilor economice 
şi a celor ce ţin de comerţ, precum şi 
a reglementărilor, avвnd potenţialul 
să sporească comerţul, investiţiile şi 
creşterea. Оn plus, el va ajuta la elabo-
rarea şi implementarea politicilor şi 
măsurilor vizвnd promovarea creşterii 
economice şi coeziunii sociale, reducerea 
sărăciei şi protejarea mediului, con-
tribuind, astfel, la obiectivul pe termen 
lung al dezvoltării durabile.5 

Cu scopul executării eficiente a 
prevederilor acestui document de 
bază pentru relaţiile dintre Uniunea 
Europeană şi Republica Moldova, prin 
Hotărвrea Guvernului din 01 august 
2005, au fost instituite comisiile inter-
ministeriale pentru promovarea politicii 
de integrare europeană a Republicii 
Moldova, оn general, şi pentru coor-
donarea realizării Planului de Acţiuni 
RM-UE оn particular.

Comisiile interministeriale sunt 
constituite оn felul următor:

1.	Comisia interministerială pentru 
probleme de drept şi securitate, minis-
terul coordonator al acestei comisii a 
fost desemnat Ministerul Justiţiei.

2.	Comisia interministerială pentru 
probleme social-economice, Ministerul 
Economiei şi Comerţului fiind coordo-
nator.

3.	Comisia interministerială pentru 
probleme de infrastructură, coordonată 
de Ministerul Transporturilor şi 
Gospodăriei Drumurilor.

4.	Comisia interministerială pentru 
probleme cultural-umanitare, minis-
terul coordonator al acestei comisii este 
Ministerul Educaţiei şi Tineretului. 

Monitorizarea si coordonarea 
sectorială a implementării Planului de 
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Acţiuni se realizează pe baza rapoarte-
lor lunare, trimestriale şi semestriale de 
către ministerele coordonatoare. Min-
isterul Afacerilor Externe si Integrării 
Europene asigură monitorizarea 
generală la nivel de Guvern şi stabilirea 
colaborării cu partenerii externi, оn 
primul rоnd, cu instituţiile UE.6

Primul raport intern de evaluare 
semestrială a implementării Planului 
de Acţiuni RM-UE (PA) a fost adoptat 
la şedinţa Comisiei Naţionale pentru 
Integrare Europeană din 7 septembrie 
2005 şi transmis ulterior Comisiei Eu-
ropene. Acesta a fost elaborat оn baza 
rapoartelor ministerelor şi autorităţilor 
administrative centrale şi relatează 
despre principalele măsuri luate оn 
vederea implementării PA.

Оn acelaşi timp, atвt la implemen-
tarea PA, cвt şi la monitorizarea aces-
tuia se vor implica activ organizaţiile 
societăţii civile.7

Pentru viitorul apropiat, APC şi 
Planul de Acţiuni rămвn baza valabilă 
pentru cooperarea UE-RM.

Politica Europeană de Vecinătate de-
schide noi perspective de parteneriat:8

- perspectiva avansării dincolo de 
cooperare spre un grad semnificativ 
de integrare, inclusiv prin accesul pe 
piaţa internă a UE şi posibilitatea de 
a participa treptat la aspecte-cheie ale 
politicilor şi programelor Uniunii; 

- ridicarea nivelului oportunităţilor 
şi intensităţii cooperării politice, prin 
intermediul dezvoltării оn continuare a 
mecanismelor pentru dialogul politic; 

- continuarea implicării ferme a UE 
pentru susţinerea soluţionării problemei 
transnistrene utilizвnd instrumentele 
aflate la dispoziţia UE şi consultвndu-
se strвns cu OSCE, UE fiind gata să 

examineze căile de a-şi consolida mai 
departe angajamentul; 

- oportunitatea pentru convergenţa 
legislaţiei economice, deschiderea 
economiilor unele pentru altele şi 
reducerea continuă a barierelor din 
calea comerţului, ceea ce va stimula 
investiţiile şi creşterea economică; 

- sprijin financiar sporit: un nou In-
strument European de Vecinătate se va 
concentra оn special asupra cooperării 
transfrontaliere şi transnaţionale dintre 
Moldova şi actualele (viitoarele) state 
membre; 

- posibilităţi pentru deschiderea 
graduală sau participarea reconsolidată 
оn unele Programe Comunitare ce 
promovează legăturile culturale, оn 
domeniul educaţiei, mediului, tehnic 
şi ştiinţific; 

- susţinerea, inclusiv a asistenţei 
tehnice şi a twinning-ului, pentru a 
оndeplini standardele şi normele UE, 
precum şi acordarea sfaturilor şi spri-
jinului direcţionat pentru ajustarea 
legislativă prin intermediul unui mecan-
ism ca TAIEX; 

- aprofundarea comerţului şi 
relaţiilor economice;

- stabilirea unui dialog constructiv 
privind cooperarea оn domeniul vizelor 
оntre UE şi Moldova, inclusiv schim-
bul de păreri privind posibilităţile de 
facilitare a vizelor оn conformitate 
cu acquis-ul (la 25 aprilie 2007, a fost 
inaugurat oficial Centrul Comun de 
Vize, găzduit de Ambasada Ungariei 
la Chişinău,  care oferă o materializare 
a accesului la libera circulaţie pen-
tru  cetăţenii moldoveni, iar Acordul 
privind facilitarea eliberării vizelor, 
precum şi Acordul de readmisie au fost 
deja parafate); 
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- deschiderea Delegaţiei Comisiei 
Europene оn Moldova la 6 octombrie 
2005, care este condusă de către Cesare 
de Montis, şi semnarea Memoran-
dumului de acord cu privire la misi-
unea Comisiei Europene de asistenţă 
la frontieră оn Republica Moldova şi 
Ucraina (EUBAM);9

- decizia de a numi un Reprezentant 
Special, principala misiune a căruia 
este de a atinge obiectivele de politică 
externă ale UE оn soluţionarea con-
flictului transnistrean, colaborвnd 
strвns cu OSCE.

Оn lumina оndeplinirii obiectivelor 
Planului de Acţiuni şi a evoluţiei gener-
ale a relaţiilor UE - RM se va examina 
posibilitatea unor noi relaţii contractu-
ale. 	

Planul de Acţiuni fixează un set 
cuprinzător de priorităţi оn domeniile 
incluse оn APC. Printre aceste priorităţi, 
toate fiind importante, o atenţie specială 
trebuie acordată următoarelor:10 

-  e forturi  susţ inute  pr iv ind 
soluţionarea viabilă a conflictului 
transnistrean; 

- continuarea оntăririi stabilităţii 
şi eficienţei instituţiilor ce garantează 
democraţia şi supremaţia legii; 

- asigurarea respectului pentru lib-
ertatea media şi a expresiei; 

-  c o n t i n u a re a  c o n s o l i d ă r i i 
capacităţilor administrative şi judi-
ciare; 

- cooperarea cu instituţiile financiare 
internaţionale; 

- implementarea acţiunilor vizвnd re-
ducerea sărăciei, consolidarea creşterii 
economice asigurate de sectorul privat 
şi durabilitatea fiscală;  

- ameliorarea climatului investiţional 
prin reforme structurale adecvate 

vizвnd asigurarea condiţiilor nediscrim-
inatorii, transparente şi previzibile pen-
tru afaceri şi prin lupta cu corupţia; 

- progresul spre un sistem eficient şi 
cuprinzător de management al frontierei 
pe toate sectoarele hotarului Moldovei 
inclusiv sectorul transnistrean; 

- acţionarea оn vederea oferirii de 
către UE a Preferinţelor Comerciale 
Asimetrice prin asigurarea contro-
lului efectiv al originii bunurilor din 
Moldova; 

- accelerarea luptei оmpotriva 
corupţiei, inclusiv traficul de fiinţe 
umane; 

- asigurarea eficienţei managemen-
tului fluxurilor migraţionale.11 

Astfel, оn Planul de Acţiuni s-a 
menţionat faptul că progresul оn re-
alizarea acestor priorităţi va fi moni-
torizat оn cadrul organismelor stabilite 
de către APC şi Comisia Europeană 
va elabora la mijlocul perioadei de 
implementare a PA un raport privind 
progresul obţinut. Оn baza acestei 
evaluări UE va revizui оmpreună cu RM 
conţinutul PA şi va decide referitor la 
adaptarea sau reоnnoirea acestuia. Ul-
terior, s-a stabilit că Comisia va elabora 
un al doilea raport după 3 ani şi оn 
baza acestuia vor fi luate decizii privind 
următorul pas оn dezvoltarea relaţiilor 
bilaterale, inclusiv posibilitatea unor 
relaţii contractuale noi.12

După 18 luni de cвnd a оnceput 
implementarea PA, Comisia Europeană 
a făcut public raportul de evaluare 
a progresului Moldovei pe calea re-
formelor prevăzute оn Plan. Acest ra-
port este extrem de important pentru 
Moldova, pentru că reprezintă o notă 
dată Moldovei de către UE pentru re-
formele оntreprinse. 
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Vo r b i n d  d e s p r e  s u c c e s e l e 
implementării Planului de Acţiuni, 
Cesare de Montis a adus la cunoştinţa 
opiniei publice următoarele concluzii 
ale Comisiei Europene: 

- a fost consolidat dialogul politic 
dintre UE şi Moldova; 

- cooperarea şi controlul la fron-
tiera cu Ucraina sunt mai bune, mai 
ales datorită Misiunii de Asistenţă la 
Frontieră; 

- оn domeniul comerţului, Moldova a 
reuşit să fie inclusă оn Sistemul General 
de Preferinţe plus (GSP+). Оn prezent 
se negociază instituirea unui regim com-
ercial asimetric оntre Moldova şi UE ; 

- restabilirea unui cadru macro-
economic, mai ales prin semnarea 
acordului cu FMI. Acest lucru a ajutat 
la restabilirea оncrederii comunităţii 
financiare internaţionale şi a convins 
mai multe bănci sa acorde оmprumuturi 
Moldovei.

Оn ceea ce priveşte insuccesele la 
capitolul reformelor, aspectele-cheie se 
referă la următoarele domenii:

- asigurarea supremaţiei legii оn 
Moldova; 

- libertatea expresiei;
- combaterea corupţiei şi reforma 

plenară a sistemului judiciar; 
- оmbunătăţirea climatului de 

afaceri, pentru atragerea investiţiilor 
străine.13 

Noua Comunicare a Comisiei Eu-
ropene are drept obiectiv sporirea 
impactului acestei politici şi propune 
оn acest sens noi modalităţi prin care 
UE poate ajuta vecinii să efectueze 
reformele oferind mai rapid motivaţii 
suplimentare celor mai ezitanţi. Noile 
propuneri au fost оnsoţite pe 4 decemb-
rie curent de rapoartele de progres pen-

tru statele din cadrul Vecinătăţii, care 
au оnceput implementarea planurilor 
de acţiuni оn 2005. Urmează ca pe par-
cursul Preşedinţiei Germane, оn prima 
jumătate a anului 2007, comunicarea 
Comisiei Europene sa fie adoptată şi 
de Consiliul de Miniştri al UE şi Parla-
mentul European. Vorbind despre PEV, 
reprezentantul Comisiei Europene la 
Chişinău a declarat că după doi ani de 
evaluare a acestei politici, UE a ajuns 
la concluzia că poate fi mai ambiţioasă 
оn planurile sale. De asemenea, oficialul 
european a afirmat că, multe din pro-
punerile pentru оmbunătăţirea PEV 
sunt inspirate chiar din experienţa 
Moldovei.

Bugetul prevăzut pentru ţările PEV, 
pentru următoarea perioadă bugetară 
a UE 2007-2013, constituie 12 mlrd. 
EURO, ceea ce reprezintă o creştere cu 
32% оn raport cu perioada bugetară 
precedentă. A fost propusă şi crearea 
a două instrumente noi: 

1. Fondul de Investiţii al Vecinătăţii 
la care statele membre vor fi invitate să 
contribuie. Acest fond va spori consid-
erabil influenţa оmprumuturilor din 
partea Băncii Europene de Investiţii şi 
a Băncii Europene pentru Reconstrucţie 
şi Dezvoltare. Contribuţia din partea 
bugetului comunitar va fi de 700 mln. 
EURO.

2. Pentru a oferi un sprijin supli-
mentar şi pentru a оncuraja statele 
care au realizat cel mai mare progres 
оn implementarea PA, va fi creat şi un 
fond special pentru buna guvernare. 
Оn acest scop vor fi alocaţi 300 mln. 
EURO. 

Comunicarea Comisiei Europene din 
4 decembrie curent mai propunea:14

- perspectiva clară pentru toţi 
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partenerii оn cadrul PEV, de la est şi 
de la sud, in vederea unei integrări 
economice şi comerciale cu UE. Această 
perspectivă ar depăşi comerţul liber 

cu bunuri şi servicii şi ar avea drept 
consecinţă оnlăturarea barierelor non-
tarifare realizвnd, astfel, o convergenţă 
regulatorie atotcuprinzătoare; 

- scurtarea procedurilor pentru 
obţinerea vizelor pentru anumite tipuri 
de solicitanţi;

- оntrunirile tematice ad-hoc sau 
periodice, la nivel ministerial şi de experţi cu partenerii din cadrul PEV cu privire 
la energie, transport, mediul оnconjurător şi sănătate publică. Această abordare 
multilaterală va completa activitatea bilaterală pe care se bazează PEV; 

- cooperarea politică consolidată, o asociere mai strоnsă a partenerilor PEV la 
iniţiativele UE (declaraţiile de politică externă, poziţii оn forurile internaţionale, 
precum şi participarea оn programele de bază şi agenţiile UE);

- un rol mai activ pentru UE оn eforturile de soluţionare a conflictelor din 
regiune; 

- consolidarea unei abordări regionale la est bazată pe cooperarea existentă 
оn regiunea Mării Negre. 

La acest capitol se impune a fi notoriu de remarcat că, la 25 aprilie curent, 
vicepreşedintele Comisiei Europene, Franco Frattini, a declarat оntr-o conferinţă 
de presă, organizată cu prilejul deschiderii la Chişinău a Centrului UE de eliberare 
a vizelor, că оn viitorul apropiat Republica Moldova va negocia un nou Plan de 
Acţiuni cu UE şi că Chişinăul ar putea conta pe o posibilă facilitare a traficului 
mic de frontieră оntre Romвnia şi Moldova, precum şi pe extinderea Misiunii UE 
de asistenţă la frontiera moldo-ucraineană pe segmentul transnistrean. 
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